

# “高送转”降温 炒作逻辑“失灵”

■ 潘清

中国证监会主席批评10送30方案后,高送转指数一周重挫5.78%,多家上市公司紧急调整送转方案。诸多迹象表明,多年来被少数上市公司和投机者信奉的炒作逻辑已经“失灵”,“高送转”正降温。

过去的一周,A股弱势调整,两市高送转概念股和次新股板块跌势明显。两大热点概念同步杀跌,与监管层鲜明的表态密切相关。4月8日,证监会主席刘士余在中国上市公司协会第二届会员代表大会上表示,“10送30”的高送转方案在全世界罕见,必须列入重点监管范围。

业界普遍认为,刘士余痛批高送转乱象,并释放出明确的监管信号,导致资金从高送转概念及被视为高送转“主力军”的次新股板块集体撤离。

除了闻风而逃的资金,不少上市公司也开始“坐不住”了。

凯龙股份率先发布公告,将此前“10转30派5元”的高送转方案调整为“10转15派8元”。紧随其后,兴源环境等10多家上市公司也对送转方案进行了调整。其中,动作幅度最大的金利科技,在保持现金分红方案不变的同时,拟将转增比例由10转增30下调至10转增6。

基于对所谓“填权”行情的预期,高送转概念多年来一直受到投资者特别是散户的追捧,并形成了一定的心理定势。一些上市公司也热衷高送转,以迎合市场的“口味”。

有统计显示,截至4月8日A股市场1170家上市公司提出了2016年度分红送转

预案,245家转增股份的上市公司中,10转增10以上的多达147家,10转增20股以上的有43家。包括凯龙股份在内,7家公司颇为“豪气”地推出了10转增30超高比例转增方案。

记者注意到,高送转公司多强调自己“经营及盈利情况良好,每股未分配利润和资本公积金较高,但部分公司根本拿不出一份‘良好’的成绩单。如最近三年归属母公司股东净利润连续下滑的福建一家软件类上市公司,推出了“10转增30派1.6元”的分配方案,被质疑股本扩张速度与业绩之间明显不匹配。4月7日除权日股价涨停,但此后连续大幅下挫,其中4月10日以跌停收收。

今年以来,多只高送转个股公布预案或除权后都出现了相似的走势。这也意味着,少数上市公司和投机者信奉的“高送转=高回报=高股价”的炒作逻辑已经“失灵”。

其实,从财务角度分析,送转只是部分改变了股东权益的内部结构,对净资产收益率及公司盈利能力并无实质性影响。

除了滋生投机之外,高送转被监管“盯上”还有更深层次的原因。

去年11月披露“10转15派0.5元”高送转预案后,广东一家从事水性油墨研发、生产、销售的上市公司曾连续两个交易日涨停。但此后股价持续大幅回落,截至目前几近“腰斩”。

该公司股价的见顶回落并非偶然。方案披露后至同年12月5日,公司实际控制人及其一致行动人共计减持2760万股,占公司总股本比例达到9.5%。

有统计显示,推出高送转预案的公司中

70多家披露了股东减持计划,或有重要股东事后进行减持操作。

高送转“搭配”大股东减持的乱象已经引起监管的高度重视。今年以来,依顿电子等数十家公司因高送转被两大交易所发函问询,其中“高送转预案是否与相关股东的后续减持安排相关”成为问询重点。

上交所方面表示,从市场影响看,“高送转”不仅是概念股炒作的常见类型,也容易被信息合谋类市场操纵借道藏身,负面影响需要高度关注。

据悉,上交所已经针对“高送转”行为展开专项治理,在立好规范、把住事中、问明动机的基础上严查交易,将其纳入二级市场重点监控范围,聚焦虚假申报、拉抬打压、账户对倒等交易行为,及时采取警示和暂停交易等监管措施。

证监会新闻发言人邓舸则表示,监管机构将强化对送转股的信息披露监管和二级市场交易核查联动机制,发现利用高送转从事违法违规活动的,依法严肃查处,绝不姑息。

在对不合理高送转实行严格监管的同时,证监会高层还在多个场合表扬采用现金分红方式的上市公司,痛斥不按规定分红的“铁公鸡”。另据记者了解,对非公开发行股票设置现金分红条件的监管约束也已在研究之中。

北京品今资产管理有限公司首席顾问仇彦英评价认为,监管层对分红方式“有褒有贬”的姿态,配合相关鼓励和约束措施的制定出台,不仅有助投资者走出“高送转=高回报”的误区,也有望引导更多上市公司用“真金白银”的方式回报投资者。

# 从无人机植保到“傻瓜式”种地 科技“神器”助力农业大省破解劳动力之困

■ 孙志平 李钧德 张兴军

农业发展进入新常态后,未来“如何种地”、“谁来种地”的问题一直备受关注。记者在全国冬小麦主产区河南采访发现,借助植保无人机、高清图传等科技“神器”,一些地方的农事作业正呈现轻量化、标准化,乃至“傻瓜式”特点,不但破解了劳动力紧缺之困,而且实现了节本增效。

受前期雨水足、持续低温影响,豫南部分麦区遭遇条锈病。记者在信阳市平桥区等地采访时看到,由于启用了植保无人机喷药,麦田里穿梭飞舞着一个个白色“精灵”,却少有人迹。

提供服务的信阳银来航空器材有限公司总经理骆永海介绍,每架无人机可一次性携带药物30斤,平均每天作业五六百亩,相当于60人的工作量。在农业部门的指导下,全区仅5天时间就完成统防统治2万亩。

“除了效率高外,无人机植保还具有作业标准化、防治效果好的特点。以往每家每户分散喷药,操作习惯、用药多少差别很大,不利于病虫害防治。无人机作业不但避免了这些问题,低空飞行还能把药物直接喷到作物根部,防治一步到位。”骆永海说。

河南新县陡山河乡家庭农场主夏海斌告诉记者,山区农业这两年变化最大的就是机械化程度。“小麦的植保喷药去年还是用人工,每人每天得付200元,今年就大面积使用无人机了。不但解决了劳动力少、劳动力贵的问题,而且也避免了人工喷药存在的用药安全隐患。”

豫南农民用无人机扫除病害的同时,远在豫北鹤壁市淇滨区的种粮大户唐全合正通

过手机开展田间管理;坐在合作社办公室,老唐熟练点开名为“星陆双基”的手机客户端,只见田间苗情、温度湿度、病虫害情况等实时信息跃然掌上,一目了然。

“老农民说不上这套气象卫星系统的高科技原理,大家就管它叫‘千里眼’‘顺风耳’。”唐全合说,“比如以前打算浇水,要扛着铁锹跑到地里去查墒情,现在随时随地打开手机就知道了。开工浇地的时候,还可以根据监测数据随时调整水肥参数,这样农药化肥用量下去了,产量却上来了。”

在唐全合的办公室,记者注意到墙上还有一张名为“小麦农业气象服务大纲”的挂图,上面依次记录着小麦从播种到收获每个阶段的气象条件、管理重点以及应对措施等。以4月份为例,该图提出应“做好小麦病虫害的防治工作,农药喷洒的最好时间在4月上旬到中甸;应浇好小麦灌浆水。”

鹤壁市农业局总农艺师朱志清表示,“自从农业、气象等多部门联合制作出了这套服务大纲,农业生产就相当于有了一张精准科学的操作说明书,实现了真正意义上的‘傻瓜式’种地。加上机械化省了人工,综合下来农民每亩地能平均多挣100元。”

截至“十二五”末,河南农业机械化水平显著提高,新增农机总动力9254.26万千瓦,耕种收综合机械化水平达到77.5%,小麦生产基本实现全程机械化,玉米和水稻的机收率分别达到73%、85.7%。

有关专家认为,面对劳动力紧缺、资源环境约束趋紧的挑战,在土地流转加速的基础上,科学种田和绿色高效的生产方式,将为未来农业节本增效、可持续发展打开新空间。

[上接 P2]

# 千年大计 国家大事

## ——以习近平同志为核心的党中央决策河北雄安新区规划建设纪实



设做得好不好,最终要用人民群众满意度来衡量。”

在谋划设立雄安新区的数次重要会议上,习近平反复强调“把每一寸土地都规划得清清楚楚再开始建设”“精心推进不留历史遗憾”。

在安新县召开座谈会时,总书记郑重告诫:雄安新区将是我们留给子孙后代的历史遗产,必须坚持“世界眼光、国际标准、中国特色、高点定位”理念,努力打造贯彻新发展理念的创新展示示范区。“要坚持用最先进的理念和国际一流水准规划设计建设,经得起历史检验。”

人口密度低、开发程度低、发展空间充裕……一张白纸能够画出最美的图画。

按照习近平总书记要求,目前京津冀协同发展领导小组会同专家咨询委员会、国家发展改革委等有关部门、河北省委省政府等抓紧组织编制雄安新区总体规划、起步区控制性规划、启动区控制性详细规划及白洋淀生态环境治理和保护规划等。

新区将借鉴国际经验,组织国内国际一流规划人才进行城市设计,细致严谨地做好单体建筑设计,特别是细节设计,建成标杆工程,成为今后城市建设的典范。

“规划上要达到国际一流城市的水平,同时在建筑上要充分体现中华文化的元素,在建设过程中要精雕细琢,以工匠精神打造百年建筑,留下千年传承。”国家发展改革委主任何立峰说。

高水平,新家园。雄安新区将坚持以人民为中心的思想,成为一座现代宜居之城——

如果说此前,中国的大部分现代化城市建设都是向外借鉴学习,那么在多年积累的基础上,雄安新区将构建一个蓬勃内生、发扬传统、自信开放的现代化城市,从而达到“从跟跑到并跑再到领跑世界”。

雄安新区不会简单复制深圳和浦东,而是要开创国家新区和城市发展的全新模式。

“要坚持以人民为中心,从市民需要出发,做到疏密有度、绿色低碳、返璞归真,提供宜居的环境、优质的公共服务,有效吸引北京人口和功能疏解转移。”新区规划一开始,习近平总书记就如此强调。

人往高处走,水往低处流。按照规划,新区远期将承载200万至250万人口。新区的建设,将紧紧围绕“人”这个核心谋篇布局,充分提高基本公共服务水平,发展社会事业,配套优质教育医疗等资源,提高对疏解北京非首都功能高端人才的吸引力。

水城共融犹如江南水乡,大量管廊地下藏,地底通道汽车穿梭忙,行人休闲走在马路上,街道两边传统特色建筑分外亮堂,河水穿城流淌,森林公园空气清新舒畅,被绿树隔离带包围的白洋淀碧波荡漾……徐国迪院士这样描述未来雄安新区美丽如画的模样,崭新的生产、生活、生态三大发展空间让人无限向往。

高要求,新机制。雄安新区将坚持体制机制改革,打造一座创新发展之城——

集聚区,创新驱动将是雄安新区发展基点,进行制度、科技、创业环境的改革创新,吸引高端高新技术企业集聚,建设集技术研发和转移交易、成果转化、产城融合的创新展示示范区。

设立雄安新区的消息在海内外引起强烈反响。

有海外媒体指出,“如果只注意到非首都功能疏解的集中承载地,而忽视这里是新发展理念的创新展示示范区,就看不到雄安新区设计初衷的根本所在。”

雄安新区的定位也引来诸多国内科研单位、央企总部、产业巨头的呼应。中国科学院、中船重工、航天科技集团、国家开发投资公司、中国交建、中石化等纷纷表示坚决拥护党中央决策部署,主动对接雄安新区建设,有的央企已明确表示将拿出“迁企”的实际行动。

在新的历史阶段,雄安新区的设立,按下了推进新一轮改革发展的启动键,推开了一扇崭新的转型发展之门。

### 落实新发展理念的重大实践

——坚持世界眼光、国际标准、中国特色、高点定位,打造世界级城市群的中国样本

“建设雄安新区是一项历史性工程,一定要保持历史耐心,有‘功成不必在我’的精神境界。”——2017年2月23日,习近平总书记到河北雄安新区考察并主持召开座谈会。

九河下梢,北地西湖。雄安新区囊括白洋淀整个水域。

2月23日,习近平总书在实地考察雄安新区建设规划时专程前往白洋淀。这是习近平第一次来到白洋淀。他说:“小时候读小

兵张嘎的故事,就对这里十分神往。我曾在河北正定工作,但也一直没有机会来。”

走过安新县郊野公园的白洋淀大堤,沿着长长木栈道,习近平步入淀区深处。水面波光粼粼,芦苇荡还没有返青,阳光照射下金灿灿耀眼。他登上一座木制观景台,环视开阔的白洋淀。

习近平曾在宁德、福州、杭州等南方城市工作,对山清水秀的生态之美感触至深。

总书记在考察中强调,建设雄安新区,一定要把白洋淀修复好、保护好。将来城市距离白洋淀这么近,应该留有保护地带。要有严格的管理办法,绝对不允许往里面积污水,绝对不允许人为破坏。

高起点,新梦想。雄安新区将坚持生态优先,建设一座绿色生态之城——

习近平反复强调:“要坚持生态优先、绿色发展,划定开发边界和生态红线,实现两线合一,着力建设绿色、森林、智慧、水城一体的新区。”

天人合一、道法自然……雄安新区将构建蓝绿交织、清新明亮、水城共融、多组团集约紧凑发展的生态城市。

“水会九流,堪拟碧波浮画艇。荷开十里,无劳魂梦到苏堤。”在未来规划建设中,白洋淀的景色只会变得更美、淀水更加清澈,湖面更加开阔。

高标准,新理念。雄安新区将坚持规划先行,筑造一座标杆之城——

谋定后动,规划引领。2014年2月和2017年2月,习近平总书记两次考察北京市。他对城市规划引领经济社会发展的作用格外重视,强调指出:“考察一个城市首先看规划,规划科学是最大的效益,规划失误是最大的浪费,规划折腾是最大的忌讳。”“城市规划建

早在一年多前召开的中共中央政治局常委会会议上,习近平总书记就指出,要防止炒作土地等问题出现,要切实采取有效措施。

从2016年6月开始,雄安新区规划区域内,已逐步实行房屋等不动产、规划、土地、项目、户籍的冻结,为筹建新区做准备。

雄安新区将制定全新的住房政策,严禁大规模开发房地产。专家咨询委员会专家表示,国家将在这里探索全新的房地产改革道路,控制房地产价格,保障民众住房需求。

户籍改革、医疗改革、公共服务改革、深化行政管理体制改革、实行大部门制和负面清单管理、探索投融资体制改革、加强对外合作促进贸易便利化、建立与国际接轨的城市管理规则和体系……体制机制改革将是新区发展的制度保障。

在全面深化改革的大棋局中,雄安将争当“改革先锋”,一些改革举措在这里先行先试,在“深水区”中趟出一条可复制、可推广的新路子。

引领时代发展,打造改革高地,人们也将从这里读懂未来中国。

“白洋淀,风光好,英雄多,到处都有嘎子哥。”从白洋淀码头坐船出发,半个小时水程来到赵庄子村——电影原型“小兵张嘎”的故乡。

忆往昔,这里是见证峥嵘岁月的革命老区;

看今朝,这里是肩负历史使命的发展新区。

“我们这代人做什么梦的都有,就是没有做过这样的梦。”赵庄子村党支部书记赵文祥说,“这几天乡亲们茶余饭后都在讨论新区建设,畅想家乡未来。”

“规划定了就要严格执行,确保‘一张蓝图干到底’。”

“要尊重城市开发建设规律,合理把握开发节奏,稳扎稳打,一茬接着一茬干。”

“这件事是不可逆的工作,所以必须发扬工匠精神,精心推进。”

……

在以习近平同志为核心的党中央领导下,从中央到地方,从国家部委到河北省各部门,新区建设工作正在紧张有序地展开,雄安新区筹委会已经成立……

放眼未来,美好前景催人奋进——

3年后的2020年,一个新城的雏形将初步显现。雄安新区骨干交通路网基本建成,起步区基础设施建设和产业布局框架基本形成;

5年后的2022年,在北京冬奥会成功举办时与京津冀主要城市联系进一步紧密,与北京中心城区错位发展,起步区基础设施全部建设完成,新区核心区基本建成;

13年后的2030年,一座绿色低碳、信息智能、宜居宜业的现代化新城崭露头角,成为具有较强竞争力和影响力、人与自然和谐共处、闻名遐迩的城市新星。

雄安新区,必将绽放出璀璨夺目的光芒!